

羊城晚报讯 记者欧阳志强报道：近日，记者从佛山市公共资源交易中心获悉，“季华路西延线工程全过程造价咨询公告”（以下简称“公告”）正在进行招标，据透露，该段15.31公里的道路已确定今年开工，建成后，它将大大提升高明区到佛山中心城区的通行效率。此外，佛山市季华路西延线工程已由佛山市发展和改革局以《佛山市发展和改革局关于佛山市季华路西延线工程项目可行性研究报告的批复》批准建设。

该公告透露，计划建设的季华路西延线将会西接在建的“佛山第一桥”富龙西江特大桥工程，从而使得佛山乃至广佛中心区域的车流，通过季华路可一路直通佛山西部的高明区，并快速通达未来的珠三角枢纽（广州新）机场。

据悉，该工程路线总长约15.31公里，途经禅城、南海、三水，起点为金白线节点（龙池立交）以东，终点至紫洞路节点东侧。往东分别与樵丹路、西二环高速、东升南路、樵金路相交，后穿越顺德水道后与现状季华路相接，并往东与禅港路、紫洞路相交，途经三水白坭镇、南海区丹灶镇、西樵镇，禅城区南庄镇。

工程全线按照主线双向6车道+辅路双向4车道断面布置，标准段红线宽度60米，主线设计速度80公里/小时，辅路设计速度50-60公里/小时。

项目建成后，高明的车可通过季华路西延线进入季华路，直达佛山中心城区，加快高明融入广佛核心区的步伐。另一方面，正在推进的珠三角枢纽（广州新）机场需要更便捷的路网连接机场与广佛中心区域，进一步拉近与城市中心路网、枢纽的距离。

值得关注的是，佛山正积极提升快速路建设速度，到2035年，高速公路与快速路总里程超过1800公里，实现“60-30-10”的目标，即佛山中心城区到周边市中心城区车程为60分钟，佛山市内两个相邻城市组团30分钟可达，全市大部分区域争取10分钟就能上高速公路或者快速路。

育新机 开新局

三水成功创建省级水产健康养殖示范县

佛山市政协十二届四次会议开幕

17件市政协十二届三次会议以来优秀提案获表彰，三龙湾、粤港澳大湾区等均是热门话题

组织企业家与市长对话

记者从大会了解到，2019年以来，佛山市政协委员以饱满的政治热情和高度政治责任感、使命感运用提案积极履职，共提交提案379件。经审查，立案292件，立案率77%。在立案提案中，集体提案49件，委员提案243件，立案后实际交办213件。这些提案于2019年10月底全部办复，许多建议已被党政部门采纳或成为决策的重要参考。办复的提案中，问题得到解决或基本解决的47件，占22.1%；问题列入计划解决的159件，占74.6%；因政策、实际条件等因素暂时不考虑的7件，占3.3%。

其中，佛山市政协重点组织调研佛山5G发展现状，为化解5G网络基站建设中烦心事，针对公有物业开放效果小、供电改造效率低、传输管道建设审批慢等3大类问题提出12条建议，得到18个部门高度重视，其中9条建议措施已得到落实，助推佛山加快推进5G发展。

在下一步的工作上，佛山市政协主席熊志翔表示，佛山市政协要聚焦“六稳”“六保”“商”在决策前、“督”在关键处、“议”在点子上，召开佛山企业家·市长面对面协商座谈会，力争将疫情影响降到最低限度。

文/图 羊城晚报记者 张闻 周哲

6月16日15时，政协第十二届佛山市委员会第四次会议在佛山市中欧中心开幕。记者了解到，2019年，佛山市政协委员提交提案379件，经审查立案292件。委员们提出的问题列入计划解决的159件，占74.6%。



佛山市政协十二届四次会议现场

17件优秀提案获表彰

本次会议对17件市政协十二届三次会议以来优秀提案进行表彰，获得优秀提案的17个提案涉及多个领域，三龙湾、粤港澳大湾区等均是热门话题。其中，《关于三龙湾高端创新集聚区建设发展的建议》（八家合）、《关于推动粤港澳大湾区国

家战略在佛山落地见效的建议》（九家合并）均是其中佼佼者。

在民生领域，《关于我市发展智能医院的建议》《关于交通违章抓拍应及时准确告知车主的建议》获表彰。值得一提的是，港澳委员何超莲参与的《关于把佛山打造成为港澳青年就业、创

业和公益服务活力城市的建议》（三家合并）也获得优秀提案表彰。

佛山市政协副主席唐生也也对2019年度履职考核优秀的委员通报表扬。李蕾、陈小霞、刘金财、谢伟松、罗斌华、何超莲等180人获表扬。

乡村振兴要解决规划落地难的问题；佛山应急医疗队建设要提上日程……6月16日下午，政协第十二届佛山市委员会第四次会议开幕，一众政协委员带着各自的思考而来，利用参政议政平台透视佛山经济社会发展现状。

利用参政议政平台 透视社会发展现状

——众政协委员带建议而来

两会热议

文/图 羊城晚报记者 张闻 周哲

谈广佛同城：广佛两地路网衔接进度要加快

广佛同城一直是佛山关心的热点话题。6月16日上午，佛山政协委员、佛山科技学院交通规划研究所所长曾小明在政协委员报到现场透露自己今年的关注焦点：“广佛两地的路网衔接进度已经落后，要进一步加快！”

曾小明表示，广佛同城至今已11年了，广佛同城伊始，两市曾制定路网衔接计划，但十年后看，真正落实的道路工程才达到当年计划的一半。“造成这样的局面有复杂原因，包括土地成本持续走高，拆迁难度越来越大等。”

曾小明建议，要加快推进广佛路网衔接工作，仅靠联席会议一条路协商，力度还不够。广佛两地需要打破行政藩篱，从“广佛极点”的角度共同考虑问题。在架构上，希望广佛两地组织专职小组，系统研究，加大推进力度。

谈三龙湾建设：发展“以点带面”实现辐射带动

三龙湾是佛山发展的重中之重，必然也是佛山“两会”的重点话题。佛山市政协委员、时代中国集团副总裁周四阳告诉羊城晚报记者，希望三龙湾的建设要加快推进力度，继续增强市场信心，形成良性循环。

周四阳表示，三龙湾是广佛交界的一块全新区域，“目前广佛同城的热门区域，都是已经成型的城区，受到原有规划限制较



政协委员们进入会场

大，但三龙湾几乎是一张白纸，在规划上有利于“一张图纸始到终”。此外，从省到广州、佛山，各级政府都对三龙湾定位、发展思路形成了共识，这对三龙湾发展是十分有利的条件。可以预见，一旦配套完善，要素集聚，三龙湾的项目建设未来将会迎来爆发式增长。”

周四阳表示，在广佛同城跨过十年后，广佛全域同城成为广佛同城的新发展阶段。而三龙湾正是撬动广佛全域同城的新发展点。“三龙湾的发展也要加快推进力度，不能老是谈，要在招商投资、土地整理等方面加快推进速度，给市场更大的信心，形成发展的良性循环。”他建议，三龙湾的发展也要“以点带面”，将配套相

对成熟的三山片区优先发展，实现辐射带动。

谈5G建设：5G建设行业准则要纳入规划标准

5G建设是新时代产业转型升级的催化剂。6月16日下午，佛山市政协委员吴江、何继红在委员通道阐述了他们对5G等新基建如何落地佛山的构想。

“新基建要和传统基建相结合，例如房地产建设，建议今后融入新基建的项目，打造更符合时代的满足居民需求的产品。”吴江表示，他也提出，目前佛山全力推进的村级工业园升级改造也应融

入新基建，从高层规划打造新基建的技术产业链条。

“根据《佛山市加快5G产业发展行动计划（2019-2022年）》，佛山要在今年底实现约8000个5G基站的铺设，但旧城区土地权属复杂，要在短时间内促成大量设施落地，必须要部门间加强协同。”她建议，5G等新基建的建设，其标准要纳入区域规划建设标准中。

谈乡村振兴：深挖乡村特色充分凸显特色农业

去年以来，佛山市委、市政府高位推进“百里芳华”乡村振兴示

范带建设。6月16日下午的佛山市政协十二届四次会议前，佛山市政协委员、佛山市云勇林场场长苏木荣就此话题提出了自己的建议。

“乡村振兴是一项系统工程，特别是示范带建设覆盖14个镇（街）100多个村居，涉及的领域宽、层级多。”苏木荣建议，要加快完善市级层面的工作统筹机制，强化顶层设计，调动各方积极性，压实建设主体责任。同时，做好各项工作衔接，做好统一的谋篇布局，注重整体效应的呈现，形成工作合力干的局面。

苏木荣表示，示范带是展示佛山市农业农村现代化的重要平台，要体现优势和特色，就必须有一批看得见、摸得着的典型案例作为支撑。他建议进一步以第一批重点项目为抓手，深入挖掘和彰显示范带在美丽乡村、特色农业、乡土文化、基层治理等方面的特点特色，做好整合包装，不断提高示范带的形象水平。

佛山市政协委员潘成森同样对乡村振兴提出了自己的建议。他建议，要强化乡村规划治理，重点解决乡村规划落地难、重点解决违法用地管理、生活垃圾处理、生活污水治理、公共场所管护等长期困扰农村治理中的难点，重塑岭南水乡风貌。各镇街的文化特色要充分挖掘，要充分挖掘地域文化，特色农业要充分凸显，增强农业安全。

谈应急医疗队建设：要未雨绸缪建设应急医疗队

今年疫情期间，佛山市多支医疗队伍驰援武汉，也是对佛山应急医疗能力的一次实战检验。6月16日上午，佛山市政协委员、来自佛山市中医院的吴智鑫就带来了加强佛山应急医疗能力的建议，“时间就是生命，应急医疗队磨合越好，对生命的救治就越有利。”

吴智鑫告诉记者，在今年的疫情防控特殊时期，佛山多支应急医疗队以战时状态迅速组织、紧急出征，这个过程也让佛山在建设应急医疗队能力上得到很多启发。

“应急医疗队是一个跨专业的队伍，不但要有跨科室、不同背景的医护人员紧密配合，还涉及后勤保障等多个模块。应急医疗队的建立运作往往需要超出日常思维的管理模式，各模块各司其职。”

他表示，在本次佛山驰援湖北医疗队的运作过程中，由于是重新组建的团队，各医院、各科室的医护人员还需要在工作中不断磨合。“这也给我们一个启发，即佛山在平时就要重视应急医疗队建设，希望佛山能建设中西医急救人才培养基地，通过应急医疗队各位队员的熟练合作，进一步减少磨合时间。”他表示，时间就是生命，专业应急医疗队的建设，有利于佛山在应急突发事件中及时抢救伤者。

谈夜间经济：建议文化设施实行夜间开放

随着“夜间经济”越来越火，佛山市政协委员、来自佛山科技学院的刘玉华表示，希望能促进博物馆、图书馆“8小时”外开放，让父母和子女在汲取知识养分的同时构建亲子关系。

刘玉华表示，目前，佛山能实现夜间开放的博物馆、图书馆还是少数，而父母带孩子到博物馆、图书馆只能是晚上。“实际上，父母带孩子到博物馆、图书馆，实现共同进步，也是构建亲子关系的一种好做法。”

她建议，希望佛山更多的博物馆、图书馆等文化设施能实现夜间开放，让父母能多带孩子到这些地方提升家庭整体素养。同时，上述场馆也可招募志愿者，在夜间开展宣讲、知识普及等活动，以此提升社会的文化品位。

区域新闻全媒体编辑部 主编 李程 责编 刘苗 校对 林霖